

□刘兵 于鹏

百舸争流扬帆进。在刚刚过去的2017年, 滨州旅游创造了新的历史记录。预计全年接待 游客1700万人次,实现旅游消费总额155亿元, 占全市GDP比重接近6%,占全市服务业增加值 的12%以上,主要指标均保持两位数以上的快 速增长。滨州旅游正从一般产业向支柱产业转 变,从部门发力向整体联动转变,从单一行业 向复合行业转变,大旅游、大产业的格局正在 加快形成。

凝心聚力 全域旅游迸发强大活力

过去一年, 滨州旅游业上下联动, 凝聚起 发展的强大合力,全域旅游取得丰硕成果。旅 游重点项目建设、旅游线路开发、乡村旅游、 "黄河入海"品牌建设等被列入滨州市工作要 点,宣传、财政、文化、体育、农业、卫生、 教育等部门积极与旅游部门对接,加强协作;

各县区纷纷出台政策措施, 把旅游业作为战略

W541AJ

支柱产业来培育,形成了竞相发展、百舸争流

滨州旅游发展的良好态势,得益于政府的 协调引领,也少不了旅游企业的自我发力。面 对旅游市场竞争,走合作发展之路,才能保持 健康稳定的发展环境。对此滨州旅游企业深知 其理。2017年8月,该市八家景区自发组成旅游 景区联盟, 共同协商景区联合, 相互学习相互 借鉴,成为滨州旅游的新亮点。

全域旅游的快速发展,也推动了滨州的经 济发展转型。2017年, 滨州市旅游发展委坚持 以全域旅游为发展方向, 支持无棣县扎实推进 国家全域旅游示范区创建,积极探索跨行政区 域的全域旅游创建工作。在充分调研的基础 上, 创新提出并实施黄河风情旅游度假区创建 工作。县域旅游规划推陈出新,编制完成了旅 游发展总体规划和乡村旅游规划。

"今年,我们要筹办高规格的全市全域旅 游发展大会, 把全域旅游作为大众旅游时代全 市旅游产业发展的总抓手,按照全域化的要求 配置旅游资源、规划旅游布局、推进景区建 设、加强执法管理、融合产业发展,把一个区

域整体作为功能完整的旅游目的地来建设、运 营和管理。"滨州市旅游发展委主任铁金福介 绍, 重点推进旅游供给侧结构性改革, 实现新 时代的新突破。

激活引擎 旅游项目提质增效

2017年12月底,在山东旅游政务网国家4A 级旅游景区网上公示名单中, 惠民县魏集古镇 旅游区赫然在列,拿到国家4A景区"入场 券"。这是旅游有效投资促进景区升级的典 范。

以旅游投资激活社会投资。据了解,2017 年一年, 滨州在"黄河入海"旅游目的地品牌 建设120个调度品牌项目中,完成年度投资36.2 亿元。沿黄重点旅游项目进展顺利,狮子刘片 区及黄河古村风情带项目去年"五一"正式开 园,且"狮子刘及黄河古村风情带PPP项目" 入选2017年全国优选旅游项目。魏集古镇、徒 骇河度假区、阳信水落坡基础设施建设等9个 项目人选省十大文化旅游目的地品牌招商项目

手册。旅游业成为各类社会资本聚集的"洼 ,一批龙头企业加快成长。

据了解, 今年, 滨州还将着力推进重点项 目建设。重点推动黄河古村风情带、孙子国际 兵学文化产业园、水落坡民俗文化产业园、无 棣古城、沾化大高航空城、博兴地球村、麻大 湖、樱花山等项目建设,建立旅游重大项目动 态管理和跟踪服务信息化系统, 以大项目建设 促景区创建和提升,创成一批2A级以上旅游景 区。引导发展红色旅游,以"英雄后方,支前 粮仓"为主题,弘扬"老渤海精神",打造 "渤海老区"红色旅游片区。

精准发力 有效满足游客需求

游客服务无小事。过去几年, 滨州旅游围 绕厕所、交通、饭店等直接关系到游客体验的 重点区域或场所,实施了精准整治与建设。数 据显示, 2016年新改建旅游厕所328座, 100%通 过省级验收,2017年完成新改建旅游厕所80 座,旅游厕所建管模式成为全省先进典型。此 外,该市还推进全市旅游交通标识系统建设, 完成标识系统一期工程建设, 在国省道设置旅 游交通标示牌31块;积极推进星级饭店和文化 主题饭店评定工作;制定《滨州市优秀旅行社 评选标准》,开展行业评优树先活动……各项 基础设施、软硬件环境得到极大提升。

旅游环境改善的同时,滨州旅游业态也在 不断丰富。在增加中高端供给上,滨州市旅游 发展委积极推进黄河风情旅游度假区建设,集 聚发展黄河风情旅游带; 在增加差异化供给 上, 开发推广航空、研学、工业、温泉等多样 化旅游线路; 在补旅游发展短板上, 突破餐 饮、购物、娱乐等传统短板的同时,大力实施 "旅游+"工程,着力推进旅游融合发展。

在日前召开的全市旅游工作务虚会议上 围绕旅游产品的有效供给,铁金福表示,将努 力做到"老树发新芽,小树成大树,聚木成森 林",加快传统景区提升,增强"新鲜感"与 "体验感",并对低空旅游、温泉滑雪旅游、 红色旅游、研学旅游、健康旅游、自驾车房车 营地等新业态,加大培育力度,让其不断成长



从旅游扶贫到乡村振兴

□刘兵 于鹏

打赢脱贫攻坚战, 旅游业大有

刚刚过去的一年, 滨州旅游坚 持旅游精准扶贫和品牌创建两手 抓,实现了乡村旅游发展和精准扶 贫双促进。该市全年争取旅游扶贫 项目和乡村旅游项目省旅游发展专 项资金150万元;与市扶贫办联合, 为滨州20个旅游扶贫重点村申请省 级特色产业发展扶贫基金2000万元; 30个旅游扶贫村全部成立旅游专业 合作社。为进一步加快旅游扶贫协 作, 滨州还制定《2017年度淄博市、 滨州市旅游扶贫工作方案》,两市 旅游扶贫实现了携手共进。 乡村旅游, 重在环境改善。

2017年, 滨州市旅游发展委下大力 气推进乡村旅游基础设施建设,开 发区狮子刘片区乡村旅游项目、沾 化区下河乡庞家村生态旅游项目, 无棣县埕口镇水沟村乡村渔业文化 主题馆, 邹平县长山镇闫家村长丰 生态农场提升项目等人选省重点支 持项目。西纸坊·黄河古村风情带 精品民宿、魏集古村落主题民宿以 及"枣乡人家"、"海上渔家"等 特色民宿蓬勃发展。

步入2018年,乡村旅游振兴战 略来袭。突出特色、集约发展,全 面促进乡村旅游提档升级。围绕于

品, 打造"黄河人家"、"湖滨农 家"等乡村旅游品牌,丰富各类主 题乡村旅游目的地和精品线路,发 展富有特色的购物、民宿基地。年 内建成10处以上多业态、成方连片 的乡村旅游集聚区,打造5条以上 特色乡村旅游购物主题线路,建设 一批农业文化旅游"三位一体" 生产生活生态同步改善、一产二产 三产深度融合的特色旅游村镇, 开 展乡村购物节、乡村美食节、年货 大集等一系列营销活动。落实《旅 游精准扶贫实施方案》,组织旅游 企业与扶贫村"结对子",开展对 口帮扶。

此, 滨州着力丰富旅游业态和产



推广特色旅游商品 创建国家知名品牌

□刘兵 于鹏

近日,一场"迎新春"滨州特色 旅游商品年货大集"的活动正在滨州 商圈火热筹备。建设本地特色旅游商 品网上销售商城,大力推广特色旅游 商品, 滨州市旅游发展委勇担其责, 推动其创建国家知名品牌。

据滨州市旅游发展委主任铁金 福介绍,此次年货大集的举办,创 新之处有四个方面:一是把全市特 色旅游商品做成年货大集在滨州尚 属首次,属于典型旅游行业工作创 新;二是政府搭台,媒体承办,企 业唱戏, 从近几年全市范围内举办 的各种推介活动看组织形式属于创 新;三是顺应互联网+潮流,本次 活动"线上线下"同步推出,从旅 游行业来对比在全省同行业是创新 做法; 四是把活动放到滨州人气指 数最高的万达广场举办,每天上万 人的流量,把传统意义上的年货大 集创新升级。

借此次活动举办,该市继续对 旅游商品进行深入细致地调研,完 善全市旅游商品信息资料库。据初 步统计, 滨州全市旅游商品有185 种,涵盖旅游纪念品、工艺品、土 特产品、旅游用品和旅游装备等多 种门类。

在发展中, 滨州市旅游发展 委重点开发特色旅游商品,培育 诚信旅游商贸企业,提高旅游购 物对旅游经济的贡献率。"把已 经形成的、富有本地特色的商品 进行有效的组合、包装和推介, 制作成精美的滨州旅游商品,丰 富市场供给。"铁金福介绍,目 前,该市共培育出9家旅游商品示 范企业,其中2家山东省旅游休闲 购物街区、5家山东省旅游商品研 发基地、2家山东省金牌旅游购物 商店。自2011年来全市在省旅游商 品创新设计大赛上就有21项系列商

品分获金银铜奖。 此外, 滨州市还充分发挥自身 加工制造业发达的优势, 积极发展 工业旅游、购物、考察和旅游商品 制造业,包装、策划一批工业旅游 项目。扶持一批龙头企业,通过品 牌化建设,提高旅游商品经营集约 化程度。目前,依托滨州网,该市 正打造滨州人自己的区域特色电商 平台,借此提高旅游商品经营和服 务水平, 优化旅游购物环境, 促进 滨州的旅游商品走向市场化、品牌 化,形成产业链。

活化"旅游营销 彰显"孙子故里"魅力

□刘兵 于鹏

没有营销,难以实现传播;没 有卖点,难以持续留客。这就是旅

游的规律。 抓住规律, 创新做法, 精准营 销,活化旅游。2017年,滨州旅游发 展委做到了这一点。过去的一年, 滨 州旅游营销活动精彩纷呈——山东省 首届低空旅游发展大会暨旅游装备博 览会, "黄河入海" 主流媒体营销走 进滨州,第二届旅游商品展评会,滨 州旅游摄影大赛, "滨州人游滨州" 旅游电视栏目,《滨州旅游》创刊, 滨州市旅游发展委员会微信公众号上

除了这些, 滨州旅游还积极走 出去,与其他地方联合起来,共同 前行——加入中国旅游城市新媒体

营销联盟,参加北京国际旅游博览 会、中国国际旅游交易会等重大旅 展, "滨州万人游祁连" ……无论 线上还是线下, 无论引进来还是走 出去, 滨州大力整合旅游营销手 段,不断创新旅游营销方式,全面 提升旅游宣传促销的针对性、专业 性和有效性, "孙子故里 生态滨 州"旅游形象实现了进一步提升。

伴随全域旅游工作的深入推 进,全国旅游市场竞争进一步加 大。面对竞争与挑战, 滨州不畏艰 难, 2018年, 该市结合实际, 整合 营销资源,加强区域合作,积极拓 展旅游市场。

据了解, 滨州将继续实施"联 合推介、捆绑营销",旅游营销与 各级宣传、外事、商贸、文化、体 育等重大活动相结合。加大"滨州

人游滨州"活动力度,鼓励引导旅 游企业进行全方位、立体化、高密 度、深层次的宣传推介, 讲好滨州 旅游故事、传递滨州旅游好声音。 运用市场化运作方式,委托专业机 构进行联合营销、复合营销等,放 大旅游宣传推广效应。

此外,该市还以德大铁路、济 滨东高速开通为契机, 加大对京津 冀及省内重点客源市场的旅游宣传 营销力度。深度推进区域合作, 搭 建"两区两圈"城市间旅游合作平 台,共同打造跨区域旅游线路产 品、跨区域旅游品牌、跨区域旅游 服务平台。重点整合滨州与济南、 淄博、东营、德州等市旅游资源和 产品线路,共同开发"一程多 站"、优势互补的精品旅游线路, 联合拓展培育市场。

